

# 改革风劲乘势起 “农”墨重彩再出发

——写在郑州农业发展集团有限公司揭牌之际

本报记者 李莉 龙雨晴 文/图

## 服务国家战略 锚定“大农业”奋楫“现代化”

农业是立国之本、强国之基。百年未有之大变局下，保障粮食安全、建设农业强国对我国的发展与安全都有更为特殊和重要的意义。

党的二十大报告中首次提出“加快建设农业强国”，并强调“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。

2024年中央一号文件提出，要把农业建成现代化大产业。

习近平总书记指出，要坚持大农业观、大食物观，积极发展特色农业和农产品加工业，提升农业产业化水平。

加快建设农业强国，推进农业现代化，已然成为我国实现全面建成社会主义现代化强国新征程上的重要战略部署。

作为农业大省的省会城市，作为拥有1300万人口的特大城市，对郑州而言，农业既事关民生保障，又攸关经济发展。目前，我市正大力发展都市现代农业，加快农业农村现代化步伐，以加快建设农业强市的生动实践书写农业强国、农业强省的郑州篇章。

服务国家战略，扛起时代重任，国资国企是顶梁柱、先锋队。2024年郑州市《政府工作报告》提出，“持续深化国企改革，以增强核心功能、提高核心竞争力为重点，实施新一轮国企改革深化提升行动”，并特别提到要依托粮食集团，整合涉农资源，筹备农业发展集团，推动现代种业、高端种植、食品研发等取得新突破。

时代有所呼，改革有所应。在市委市政府的高度重视和部署推动下，在市政府国资委、市农业

农村局、市粮食和储备局的全力指导下，郑州粮食集团进一步重组整合市属粮食储备、农业科技、农产品保供等涉农资源，一个有科技含量、有资本能力、有品牌价值、有商业模式、有责任担当的大型国有农业发展集团——郑州农业发展集团，应时而至，乘势而来。

从保障粮食安全的主力军，到落实我市农业现代化战略的重要载体，由“粮”向“农”升级背后，战略深意不言而喻。

这是扛稳粮食安全重大政治责任、推进农业现代化、助力乡村振兴的时代之需、民生之要、战略之举，对我市进一步加快建设农业现代化强市进程有着重大意义。

这是我市践行大农业观、大食物观，打造现代化农业产业集团，提升农业产业化水平落下的关键一子，更是我市新一轮国企改革深化提升行动的重要实践。

由“粮”向“农”，是赋能、是机遇，也是责任、是使命。站在更名新起点、立足发展新阶段，郑州农业发展集团将扎根中原沃土，聚焦国家使命、省市战略，切实扛起保障粮食安全、服务美好生活、引领“三农”发展、推动乡村振兴、提高农业现代化水平的使命责任，充分发挥国有资本和科技创新带动作用，深挖农业产业链、价值链，推动农业创新驱动发展，助力郑州构建现代农业产业体系、现代农业经营体系、现代农业服务体系，在提升郑州市农业现代化水平的历史重任中挺膺担当、实干求成。

锚定现代化，改革再深化。党的二十届三中全会明确指出：推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中，向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中，向前瞻性战略性新兴产业集中。

改革风劲催征帆。正值金秋好“丰景”，我市国企改革深化提升行动再结“硕果”——为贯彻中央、省、市关于国企改革的总体要求，切实推进国有企业高质量发展，在市委市政府的着力推动下，郑州粮食集团有限公司进一步重组整合涉农资产、涉农业务，更名为郑州农业发展集团有限公司，并于今日正式揭牌。

从郑州粮食集团到郑州农业发展集团，是对进一步全面

深化改革“时代答卷”的响亮应答，是心怀“国之大者”、增进民生福祉的实干之举，是我市加快建设农业现代化强市的发展之计，是构建“一业一企一强”国企新格局的战略之策，亦是国资国企高质量发展创新的铿锵力证。

乘着进一步全面深化改革之东风，背靠中原大地农业资源之丰富，融入农业现代化之洪流，蓄势而起的郑州农业发展集团正以保障粮食安全、服务美好生活、引领“三农”发展、推动乡村振兴、提高农业现代化水平为使命，着力打造郑州市农业产业化龙头企业、粮食储备和农产品保供安全底座、农业科技资源整合平台和技术创新平台、粮食及农产品供应链综合服务商，朝着“跻身一流现代农业产业集团、争做区域农业产业发展引领者”的目标阔步前行。



## 融入发展大局 培育“新动能”塑造“新优势”

国企改革，只有进行时，没有完成时。

党的二十届三中全会提出，深化国资国企改革，推动国有资本和国有企业做强做优做大，增强核心功能，提升核心竞争力。

循着“做强做优做大国有企业”的昂扬旋律，郑州农业发展集团主动融入发展大局，锚定“打造具有核心竞争力的一流现代农业产业集团”的目标，组建成立郑州粮食储备有限公司、郑州农业科技服务有限公司、河南郑粮国际贸易有限公司、郑州农产品供应链有限公司等4家二级公司，集团高质量发展路径愈发明晰。

——站位保障特大城市粮食安全大局，由河南郑州兴隆国家粮食和物资储备库有限公司、河南郑州中原国家粮食储备有限公司、郑州市军粮供应中心有限公司整合而成的郑州粮食储备有限公司，将守粮食安全之责，筑市场稳定之基，承担市级储备粮集中统一管理职责，在粮食储备经营管理、政策性粮食收购、维护粮食市场稳定等方面发挥国有粮食企业作用，确保我市储备粮绝对安全，致力于打造国内一流、国际领先的粮储标杆企业。

——锚定提升农业现代化水平的目标，全新组建的郑州农业科技服务有限公司将执科技创新之笔，绘农业发展之路，承担郑州市农业重大项目建设，构建农业科研和技术创新平台，推动研究成果转化和市场化运营，构建现代农业服务体系，建设现代设施农业示范基地，打造综合型农业科技服务商，推动农业农村现代化迈出新步伐。

——立足郑州“开放高地”建设和枢纽之城优势，河南郑粮国际贸易有限公司将和“一带一路”之歌，谱外贸繁荣之曲，不断拓展国内外农产品贸易，形成进口与内贸相结合、现货与期货相结合、贸易与物流相结合的一体化大宗农产品经营体系，链接国内外农产品消费市场，促进国内国际贸易大循环，逐步打造成具有品牌影响力的农产品供应链综合服务商。

——肩负我市粮食应急保供“压舱石”之重任，郑州农产品供应链有限公司将筑城市保供之墙，织应急安全之网，依托郑州市农业农村局、郑州市粮食和物资储备局粮食应急保障中心和应急保供体系建设，整合郑州市各区县(市)应急供应网点，打造城市保供终端矩阵，平时自给、急时应急、调节市场供应、稳定市场价格，保障郑州粮食和农产品供应安全，持续健全粮食应急保障体系，提升应急“硬实力”。

答好“改革题”，做优“发展卷”。伴随着郑州农业发展集团战略重组深入推进，企业发展活力不断释放，集团的战略支撑能力、民生保障能力、价值创造能力进一步提升，“进”的动能日益澎湃，“新的”势能加速蓄积，一个全新的发展周期已然开启。

就在9月15日，郑州农业发展集团迎来首批从柬埔寨进口的优质胡椒，这是被誉为“胡椒之王”的柬埔寨胡椒首次进入河南市场；9月22日，来自柬埔寨的腰果也将搭乘中国航空直飞郑州，郑州市民的餐桌品类更丰富、品质更优良。

小小的胡椒与腰果，见证了该集团落实“一带一路”倡议、推动中柬农业贸易的最新突破，是集团对今年4月省市领导赴柬埔寨招商考察成果的高效落实，也意味着集团国际国内农产品贸易通道越拓越宽阔。



培育“郑粮”“郑小粮”系列产品，做强做优我市国粮油品牌

## 践行国企担当 筑牢“压舱石”夯实“硬支撑”

东风浩荡开新景，与时俱进天地宽。今年，是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，亦是郑州国家中心城市现代化建设的突破之年。

今年，是国有企业改革深化提升行动落地实施的关键之年、承上启下的攻坚之年，我市新一轮国企改革深化提升行动加速布局，农业现代化建设春潮涌动。

肩负新使命，瞄准新航向，郑州农业发展集团正以贸易和产业为“两轮”，以科技和资本为“双翼”，聚焦主业、集中资源，进一步强化“五大业务板块”核心布局，向新出发、改革图强，夯实高质量发展“硬支撑”。

——在粮食储备板块，夯实主体责任，守牢全市粮食安全底线。着力高质量推进兴隆粮食储备库和中原粮储新郑区改扩建两个省市重点粮库项目建设，持续深化市级储备粮“三统一、一分离”管理体制，全方位搭建智慧化、穿透式监管系统，着力构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮

食安全保障体系。

——在产业发展板块，整合优质资源，建设现代化农业产业园。以农产品贸易为依托，向粮食和农产品上下游延伸产业链，向上游拓展现代种业、订单农业等农业种植产业，向下游拓展粮食及农产品精深加工产业，建设特色农产品加工基地和农产品加工园，推动营养健康消费，提高主食制品的工业化水平，着力打造郑州市农业产业化龙头企业。

——在农产品贸易板块，树立大食物观，构建多元化食物供给体系。充分利用国际国内两个市场、两种资源，加强与“一带一路”沿线国家和东盟国家合作；围绕“安全”“健康”“品质”内涵，培育“郑粮”“郑小粮”系列品牌产品，着力打造有价值的品牌体系；扩展完整的食品产业链，逐步形成覆盖上游农业生产、中游食品加工和下游商贸流通的大发展格局。

——在科技研发板块，强化科技赋能，持续增强科技创新活力。以科技创新为驱动力，持续深化与河南农业大学、河南工业大学、郑州市农科院战略合作，以科技创新催生新质生产力。推动现代农业、现

代种业、康食品科研发创新，打造智慧农业、渔业科技示范基地，搭建农业农村智慧服务平台，促进“三农”产业融合发展。

——在城市粮油应急保供板块，践行国企担当，构建牢不可破城市供应底座。全面提升应急保障能力，建成覆盖主城区的粮油应急保供网络体系，打造链条优化、衔接顺畅、运转高效、保障有力的粮食供应体系，构建我市农产品流通保障领域牢不可破的供应底座。

惟日新者日进。以时代为卷，以实干为笔，郑州农业发展集团将立足郑州国家中心城市发展大局，以高质量党建为企业高质量发展铸魂，聚焦提高核心竞争力和增强核心功能，以更高站位、更宽视野抢抓机遇、乘势而上，努力成为市委市政府在落实国家粮食安全战略、构建国家中心城市任务中“值得信赖的可靠力量”，争做区域农业产业发展引领者，在中国式现代化建设郑州实践中发挥“主力军”“压舱石”作用，书写高质量发展、高势能竞进的全新篇章。

击鼓催征，凯歌而行；希望在望，未来已来！



高标准推进郑州市粮食和应急物资储备保障基地建设(图为项目效果图)



集绿色、节能、科技于一体的兴隆粮食储备库(图为项目效果图)



与泰国开展榴莲贸易，拓展国际贸易，丰富食物供给

## 胸怀“国之大者” 答好“改革题”做优“发展卷”

知所从来，方知所往。

回望来时路，作为我市国企“9+1”格局中唯一的涉农企业，2023年初，踏着深化国资国企改革节拍，从服务国家战略时代担当中走来的郑州粮食集团，成立伊始就把保障国家粮食安全作为重大政治责任扛在肩上、落在干上，走出了一条具有郑州特色的特大城市粮食安全之路。

短短一年多的时间，以“建制度、强基础、抓项目、稳发展”为主线，郑州粮食集团于全局上谋势、于关键处落子，切实落实国家粮食安全战略，坚持“三标”引领，深化“两转一提”，“闯新路、开新局”的蓬勃活力跃动在前行的每一个足印中：

——完善现代企业制度，构建科学管控体系。一年多来，集团结合主责主业，建立了完善的管理体系，规范选人用人机制，严格落实选人用人“四制”改革要求，进一步优化干部队伍结构，保障集团科学运营、高质量发展。

——妥善解决遗留问题，明确转型发展方向。一年多来，集团全面梳理铭功库、油脂库、粮投3家子公司存在的遗留问题，科学制定解决方案，稳妥处理各类风险隐患，盘活全部闲置资产共计2000万元，转型发展方向逐步明确。与中国物流股份有限公司完成签约，共同打造中国物流一智慧城仓储云中心之郑州第二面粉厂产业园，为第二面粉厂开辟转型发展新路径。

——建立储粮管理体系，夯实粮食安全根基。一年多来，郑州粮食集团统筹管理各子公司，建立规范化、标准化的仓储管理制度，推动“三统一、一分离”改革，进一步提升郑州粮油储备保障能力；开展常态化、系统化的储粮监督检查，搭建智能化监管体系，打造“看得见、看得远、看得清、看得全、能管理”的穿透式监管平台；落实严格化、制度化的安全生产要求，严格排查治理整改安全隐患……科学的管理、监督、考核等制度为集团建立规范化、标准化的储粮管理体系提供了制度保障。

——全力推进粮库建设，树立国内粮储标杆。一年多来，集团切实扛稳保障全市粮食安全重要职责，在现有8个储备库区、高标准仓容100万吨的基础上，两个市重点粮库建设项

目——兴隆粮食储备库和中原粮储新郑区改扩建项目均已开工建设，将实现包括国内平房仓装粮高度第一(15米)、第一个平房仓、浅圆仓无动力装车系统，第一个政策性储备半地下和半维护结构油罐，第一个全场景智能化信息化粮库，第一个节约用地示范性粮仓在内的“粮食仓储五项新技术突破”，打造百万吨级智能化粮食仓储体系。

——全面深化校企合作，共建科技创新平台。一年多来，集团与河南工业大学强强联合，共建博士创新工作站、产业技术研究中心“一站一中心”科技创新平台，增强自主创新能力，提升企业核心竞争力。与河南农业大学签署战略合作协议，在现代农业科技推广、现代农业技术推广、粮油食品加工和开发等方面开展合作，助力农业强省、农业强市建设。

——抢抓对外开放机遇，谋划产业发展蓝图。一年多来，集团“走出去”与“引进来”双管齐下，与东盟及“一带一路”国家开展深度合作，下属河南郑粮国际贸易有限公司贸易业务链条延伸至泰国、柬埔寨、俄罗斯、乌兹别克斯坦等国家，务实开展腰果、胡椒、木薯以及榴莲等农产品贸易合作，贸易额突破10亿元；与黑龙江、新疆、贵州、广东等地区16家知名粮食行业企业签署战略合作协议，为进一步做实产业奠定坚实基础；集团“郑粮”“郑小粮”品牌陆续推出15个品系30余款产品，完成入驻京东、天猫、农购网等网络销售平台；与丹尼斯、好想你建立战略合作关系，初步搭建起线上线下协同发展的销售渠道。

——顺势之所趋，水到渠成。正是郑州粮食集团“肇路蓝缕以启山林”的谋篇布局、立柱架梁，铺就了今天郑州农业发展集团“又上层峰新天”聚势谋远、阔步未来的阳光发展路——贯彻“大食物观”理念，拓展农业产业现代化经营，推动城市保供高质量发展，丰富郑州市民餐桌供给；倾力发展粮食全产业链，向上下游拓展现代种业、高端种植、食品研发等业务，提高郑州农业的比较效益和竞争力；严格落实粮食储备与经营业务分开，为郑州市级储备粮安全提供完善的体制机制保障……农业产业现代化发展新篇章已然全新起笔。